

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ES A MEGYEI TANÁCS LAPJA
XIII. EVFOLYAM, 244. SZAM
ARA 50 FILLER
1956. OKT. 17., SZERDA

SZOVJET MEZŐGAZDASÁGI SZAKEMBEREK ERKEZTEK MAGYARORSZÁGRA
I. A. Szizov, a mezőgazdasági tudományok doktora, a leningrádi állatorvosi egyetem vezetője helyettes igazgatója vezetésével Bulgáriából jövet mezőgazdasági szakemberekből álló négytagú szovjet küldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség tagjai több hétes itteni tartózkodásuk alatt több mezőgazdasági tudományos intézményt látogatnak meg.

Belgrádban baráti légkörben folynak a megbeszélések

Közlemény a Jugoszláv Kommunista Szövetsége és a Magyar Dolgozók Pártja küldöttségének megbeszéléseiről

Belgrád (MTI) A Jugoszláv Kommunista Szövetsége és a Magyar Dolgozók Pártja küldöttségének 1956. október 16-ai megbeszéléseiről az alábbi közleményt adták ki:

Kedden délelőtt a Jugoszláv Kommunista Szövetsége központi székházában folytatódott a megbeszélések a Jugoszláv Kommunista Szövetsége és a Magyar Dolgozók Pártja küldöttségei között.

Megvizsgálták többek között a további együttműködésnek a Jugoszláv Kommunista Szövetsége és a Magyar Dolgozók Pártja közötti kapcsolatok fejlesztésének kérdését, valamint a két ország szocialista építmunkájának tapasztalatait. Mindkét oldalon kifejezték azt az óhajukat, hogy a tájékoztatás és a küldöttségek cseréje útján sokoldalúan elősegítsék egymás kölcsönös megismerését és tapasztalatainak tanulmányozását.

A két párt képviselői közötti eszmecsere baráti légkörben és a vélemények érintette kifejezésének jegyében folyt le.

Belgrád (MTI) Az MDP küldöttsége kedden délelőtt ünnepélyesen koszorút helyezett el a Belgrád közelében levő Avala hegven az Ismeretlen Katona emlékművének.

A magyar és a jugoszláv himnusz elhangzása után elhelyezték az emlékművön a koszorút, amelyet az elhunytak a Jugoszláv hős fiainak — a Magyar Dolgozók Pártja. — a magyar delegáció tagjai

a koszorúzási ünnepség végén megtekintették az emlékművet, amelyet Mestrovicsnak, a ma is élő világhírű szerb szobrásznak a domoorművei és szobrai díszítettek.

Belgrád (MTI) Az MDP küldöttségének tagjai az Ismeretlen Katona emlékművének rendezett koszorúzási ünnepségről gépkocsikkal a

Jugoszláv Kommunista Szövetsége székházához hajtottak, ahol Alekszandar Rankovics és Szvetozar Vukmanovics-Tempo vezetésével a JKSZ képviselői várták őket.

A két párt képviselői 11 óra előtt 10 perccel foglalták el helyüket a tárgyalóteremben, ahol folytatták a hétfőn megkezdett tárgyalásokat.

Jugoszláv Kommunista Szövetsége székfőnökéhez hajtottak, ahol Alekszandar Rankovics és Szvetozar Vukmanovics-Tempo vezetésével a JKSZ képviselői várták őket.

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

A tárgyalás baráti légkörben folyt le. (MTI)

Jugoszláv parlamenti küldöttség látogat Magyarországra

Belgrád (MTI) Mint a Tanjug a Jugoszláv Szövetségi Nemzetgyűlésben szerzett értesülései alapján közli, a jugoszláv parlamenti küldöttsége valószínűleg október végén látogat el Magyarországra. E látogatás a magyar országgyűlés meghívására történik.

Bulgarián

A Szovjetunió az ENSZ-ben nem fogja megvetőzni Japán felvételi kérelmét

Moszkva (MTI) Aiganisztán moszkvai nagykövetsége hétfőn fogadást rendezett az afgán király születésnapja alkalmából.

Nyugati hírgyűnökségek jelentései beszámolnak arról, hogy a külföldi sajtótudósítók a fogadáson kérdéseket tettek fel az ott jelen volt Bulgarián, Hruscsovnak és Mikojannak különböző időszerű problémákról.

Az egyik újságíró megkérte Hruscsovot, fűzzön magyarázatot a szuezi ügyhöz. Az SZKP Központi Bizottságának első titkára azonban azt válaszolta: „Az ügyről már annyit szó esett, hogy nem érdemel tovább vizsgálatot. Mikojan viszont ezeket jelentette ki:

„Most már derültebbé válnak, mert nyilvánvaló, hogy a tárgyalás módszere érvényesül az erőszakos módszerekkel szemben. Arra a kérdésre, vajon Izraelnek lesz-e joga használni a Szezi-csatornát, Mikojan így válaszolt: „Feltétlenül!”

Bulgariánhoz a most folyó szovjet-japán béketárgyalásokkal kapcsolatban intéztek kérdéseket. A szovjet miniszterelnök kijelentette, hogy megérti Japán álláspontját a területi kérdésekben, s hogy a Szovjetunió megengedése nélkül nem fogja megvetőzni Japán felvételi kérelmét.

Eden és Se'wyn Lloyd Párizsba érkezett

Párizs (MTI) Sir Anthony Eden brit miniszterelnök és Selwyn Lloyd brit külügyminiszter kedden Párizsba érkezett.

Az angol kormány vezetője megérkezésekor a következőket mondotta a sajtó képviselői előtt:

„A francia miniszterelnök meghívására látogatunk Párizsba. Utazásunk célja az, hogy a Biztonsági Tanács ülése után megvitassuk a két kormányt a szuezi kérdéssel kapcsolatos közös politikáját.”

Dulles sajtóértekezlete

Washington (MTI) Dulles külügyminiszter kedden sajtóértekezletet tartott, amelyen nyilatkozatot tett a szuezi helyzetéről — jelenti az AP.

„Véleményem szerinti előrelépés történt a szuezi válság igazságos és békés megoldása felé. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa egyhangúlag elfogadott hat alapelveket, amelyek alapján létre kell jönnie a megoldásnak, egészséges elvek ezek, és ha hatékonyan megvalósulnak, akkor végrehajthatják azt, amit a csatorna

legfőbb használati kívánalmát — mondotta az amerikai külügyminiszter.

Jöjjön a francia-brit javaslatot megvetőzték, mégis az a tény, hogy a tanács 11 tagja közül 9 tag jóváhagyó szavazatában részesült, jelentős erkölcsi támogatást nyújt a javaslatnak — folytatta Dulles. Remélhetjük, hogy ebben a javaslatban kijelölt irányvonal alapján ténylegesen megvalósul a kapcsolatok Egyiptommal.”

Az iraki csapatok egyelőre nem lépnek Jordánia területére

Amman (MTI) Ammanban hétfőn befejeződtek Jordánia és Irak képviselőinek kétnapos katonai tárgyalásai, amelyekről rövidesen közös nyilatkozatot adnak ki. A Reuter hírgyűnökség idézi a jordániai kormány szóvivőjét, aki kijelentette: megegyeztek abban, hogy az iraki csapatokat egyelőre nem küldik Jordániába. Az iraki haderők a határ mentén maradnak, hogy azonnali segítséget tudjanak nyújtani, ha Izrael megtámadná Jordániát.

Az iraki csapatok egyelőre nem lépnek Jordánia területére.

Átalakították a bonni kormányt

Bonn (DPA) Dr. Adenauer szövetségi kancellár kedden délelőtt elterjesztette Heuss szövetségi elnöknek az új kormánylistát. Az alkotmány szerinti újjászervezés a szövetségi elnök nevével kiadott kancellár javaslatára.

Az iraki csapatok egyelőre nem lépnek Jordánia területére.

A magyar oktatásügyi küldöttség Moszkvában

Moszkva (TASZS) A 12 tagú magyar oktatásügyi küldöttség, élén Kiss Gyula miniszterhelyettesel, megérkezett Moszkvába.

L. V. Dubrovina, az OSZSZK oktatásügyi miniszterének első helyettese október 16-án fogadta a küldöttség tagjait.

Kinevezték a sorsolási bizottságot

Október 18-21-ig tart a II. Békékölcson 9. sorsolása

A II. Békékölcson Nagykánizsán sorsolásra 9. sorsolását a pénzügyminiszter által kinevezett bizottság ellenőrzés és irányítja. A bizottság tagjainak kinevezése a SZOT, a DISZ, a Hazafias Népfőnt, a SZÖVOSZ, a nagykánizsai városi tanács, a Pénzügyminisztérium és az Országos Tanácsok elnökeinek javaslatára történt. A sorsolási bizottság

elnöke Tarján Endréné, a Pénzügyminisztérium takarékpénztári főigazgatójának helyettes vezetője, alelnökei: Rangli István, a budafoki kőolajtermelő vállalat főművezetője és Ember István, az OTP főosztályvezetője.

A sorsolás október 18-án 21-é között lesz Nagykánizsán, a Városi Művelődési Házban, (MTI)

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek

A megyei tanács végrehajtó bizottsága kibővített ülést tartott kedden délelőtt Hajdúszoboszlón. Igen fontos ügy tárgyalta: Hajdúszoboszló gyógyfürdő várososa fejlesztését. Az ülésen részt vett dr. Román József egészségügyi miniszter is és több egyetemi tanár Debrecenből és a fővárosból, valamint szakértők a gyógyfürdő problémáiban.

Kiss Imre, a megyei tanács elnökhelyettese röviden utalt arra, hogy Hajdúszoboszló hazánk egyik leghíresebb gyógyfürdője, nemcsak Európában, de még a tengeren túlról is felkeresték már a vendégek.

Ideje, hogy Hajdúszoboszlót olyan gyógyfürdő várososa fejlesszék, amely nemcsak a belföldi érdeklődést tudja maradéktalanul kielégíteni, hanem a külföldiek igényeinek is meg tud felelni.

Eppen ezért szükséges, hogy korszerű szanatórium, szálloda, reumakórház, valamint téli üdültetést biztosító szálloda és fürdő létesítmények is megépüljenek.

Román József egészségügyi miniszter a kérdéssel kapcsolatban elmondta: Természetesen tartom, hogy a hajdúszoboszlói fürdő ügyével foglalkoznak. Ezzel foglalkozni is kell, de figyelembe kell venni azt, hogy a megoldás az országos fürdőfejlesztéstől nem választható el. Országos viszonylatban történik most intézkedés a fürdők fejlesztésével kapcsolatban. A megalakult Idegenforgalmi Tanács is ezekkel a problémákkal foglalkozik. A kérdés az, milyenek Hajdúszoboszló igényei és ezen igények kielégítésére milyen anyagi és pénzügyi keret áll majd rendelkezésre.

Az ország gyógyfürdőinek rendbehozása, modernizálása a tervek szerint 100 millió forintba kerül. Ahhoz, hogy

Hajdúszoboszló az egészségügyi tárcá keretében talájon fedezetet, elsősorban profilrendezést kell végrehajtani. Az Egészségügyi Minisztérium gondoskodik arról, hogy már 1957-ben az orvosi apparátus a fürdőkkel kapcsolatban bővüljön.

Bejelentette az egészségügyi miniszter, hogy a maga tárcájának keretében egymillió forinttal járul hozzá a fürdő egészségügyi vonalon történő fejlesztéséhez.

A fürdőtelepet, valamint a mellette lévő nyaralótelepeket megtekintették a végrehajtó bizottság tagjai a meghívott vendégekkel együtt. Dr. Csomórnó, a fürdő vezető orvosa ismertette az elkészült terveket, a közelebbi és a távlati tervet is. Utalt arra, hogy Hajdúszoboszló az ország egyik leglátogatottabb fürdője, hiszen a múlt évben 650 000 látogatója volt, a napi átlaga 5000 fő. Voltak olyan vasárnapok, amikor 15 000 emberrel is több zsúfolódott össze Hajdúszoboszlón. Megkövetelik a dolgozókat, hogy bővítsék a kabinok számát, hogy a vendéglátóipar is korszerű létesítményeket emeljen. Ne elégedjenek meg azzal, hogy egy idejétmúlt, lebontásra ítélt deszkaközmány jelentse a fürdővendéglőt. Ennek lebontását évről évre halogatták. Jelenléte a fürdő képét rontja és nem szolgálja annak fejlődését.

Milliókat hasznolt jelent a vendéglátóiparnak a hajdúszoboszlói fürdő, de a Belkereskedelmi Minisztérium mégsem végeztet megfelelő beruházásokat, amelyek a fürdő fejlődését szolgálják.

Ez a fürdő csak a telepen 3 millió liter kútivízű gyógyvizet ad naponta. A vasutállomásnál 70 fokok viz — naponta másfél millió liter — felhasználás nélkül folyik el. Lehetőségék tehát adva vannak ahhoz, hogy ezt a nagy mennyiségű kútivízű gyógyvizet a dolgozók javára fokozottabban felhasználják. A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek — fejezte be szavait.

A megyei tanács végrehajtó bizottsága jó szolgálatot tett a hajdúszoboszlói gyógyfürdő fejlesztésének azzal, hogy a helyszínen tartotta meg ülését és az elhangzott javaslatokat a fürdőben tett séta helyszíni tapasztalataival támasztották alá.

Való igaz, hogy a Tiszántúli egyetelen és európai hírű fürdőjének az ügye nem lehet közömbös előttünk. Ha az 50 millióba kerülő nagy fürdő fejlesztési tervét nem is lehet most mindjárt a megvalósítás lépcsőfokára tenni, de abban igaza van a hajdúszoboszlóinak, hogy azt az ötmilliót beruházzák, amely alapját adja a későbbi fejlesztésnek, de már most is a legelőtér hiányokat pótolja, el kell végezni. — Örömmel lehet fogaadni Román József dr. egészségügyi miniszternek azt a kijelentését, amelyben sikra szállt amellett, hogy tárcaközi bizottság elé vigyék a hajdúszoboszlói gyógyfürdő ügyét.

Ennek a fürdőnek a fejlesztése, szívére legyen a város- és község-gazdálkodási miniszternek, az egészségügyi miniszternek, a belkereskedelmi miniszternek, a közlekedés- és postaiügyi miniszternek is,

hiszen a vasúti forgalom szempontjából sem közömbös, hogy 50, vagy száz-ezerrel több utast szállítanak-e a szoboszlói fürdőbe a vonatok, mert ott jobb lett a fürdési lehetőség, javult az ellátás.

Hajdúszoboszló gyógyfürdő várososa fejlesztésével kapcsolatban igen sok probléma merült fel, sok feladat vár megoldásra, s ezeknek ismertetésére lapunk hasábjain még visszatérünk.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A hajdúszoboszlói fürdő ne legyen mostohagyermek.

A DEBRECENI GYÓGYSZERGYÁR ÉS A CEMENTÁRUIPARI VÁLLALAT felkészült a télre

Mindegyik emlékszik az elmúlt télre, a tél okozta forgalmi akadályokra. Nem felejtették el, hogy a télre való hiányos felkészülés megzavarta magát. Sok helyen csökkentett ütemben kellett folytatni a termelőmunkát az alapanyag, segédanyagok, vagy éppen szénhiány miatt. Az idén még komolyabban kell felkészülni a télre, nehogy kellemetlen meglepetések érjék az üzemeket.

A Debreceni Gyógyszergyárt

Legalábbis nem érik meglepetések. A kazán, a júniusi mosás óta kifosztatás alatt működik és termeli a gyártáshoz, s a helyiségek fűtéséhez szükséges gőzt. A kazán munkáját év végéig fűtőanyag hiány sem akadályozza, mert az üzemeltetéshez szükséges szenet a gyár udvarán máris tárolták. A kazán részére körülbelül 140 tonna szenet tároltak eddig. Ezenkívül a magnézia égetéséhez havi 150 tonnás készletet tartanak.

A magnézia égetését november 15-én kezdik meg, s három hónapon át végzik ezt a munkát. Mivel az égetéshez havonta kétszer annyi szén kell, mint a kazán üzemeltetéséhez, a Debreceni Gyógyszergyár máris gondoskodott a szén folyamatos szállításáról. A szénkészlet letapasztásáról is gondoskodik a gyár vezetője. A helyszínrre szállította az anyagot és a töreket. A héten pedig a tapasztást végző embereket is munkába állítja.

A Debreceni Gyógyszergyárban központi fűtésű helyiségek vannak. A munkahelyek fűtése tehát nem okoz külön gondot. A múlt héten tartott próbaüzem alkalmával meggyőződtek a radiátorok és az irodákban elhelyezett néhány kályha használhatóságáról. Hibát nem észleltek. Remélhetőleg ezután sem lesz baj a fűtéssel, s a munkások kellemes hőmérsékletű helyiségekben végezhetik munkájukat.

Gondoskodott a gyár egy elég korcszerűtlen és egészen teljesen helytelen rendszervezetéssel is. A magnéziaégetésről van szó. Ez a helyiség húzatos volt. Pala tetje a helyiség belsejéből érkező magas hő, s a kinti hideg levegő, az esőzés miatt lepattozott, eltördelt. Ennek következtében már be is ázott az üzemszék.

A Cementárui Pár Vállalatnál

Saját kárukon tanulták meg a múlt télen, hogy alapos téli felkészülés elhanyagolása milyen hátrányokkal jár. Sárosi Lajos igazgató elvtárs azt mondja, hogy még ma is érzik a februári csökkentett ütemű termelés „áldásait”. A februári állapotok tükrözték el a vállalatot az üzemi cím megszerzésétől.

Sohasem lehet tudni. Talán ezen a télen éppen a februári eredmények segítik majd hozzá a vállalatot az üzemi cím megszerzéséhez. Miért? Azért, mert a Cementárui Pár Vállalat alaposan felkészült a télre, hogy sző sem lehet a tavalyiak megismétlődéséről.

A vállalat Hámán Kató utcai telepén 3500 köbméter, Nyulason 1500 köbméter kavicson tárolták a tél hónapokra. Öt kisebb kazán a munkahelyek, irodák, szállások fűtéséhez — május végéig kitart a szén. Gőmvas elegendő van. A gyártási alapanyagok közül csak a cement hiányzik. Cementtel most is máról-holnapra van eltárolva az üzem. Egy hónapra elegendő készletet, 6300 mázsát tudnak tárolni, ha volna miből. A cement biztosítása érdekében napról napra tárgyal a vállalat vezetőse nagy építkezések vezetőivel, hogy a téli munkaszünet kezdetétől cementkészleteiket tavaszig adják kölcsön. Ezeknek a tárgyalásoknak, mint a jelek mutatják, jó eredményei lesznek. Szinte valamennyi építkezés segítségére siet a vállalatnak.

A Cementárui Pár Vállalatnál nemcsak alapanyagterápiára készült fel a télre. A műhelyek ajtó- és ablakait megcsinálták, a törött ablakokat betüzettkék. A kályhákat megjavították, úgy állították be a műhelyekbe. Sőt 15 új

kályhát is vásároltak a rosszak pótlására. A gőzcsöveket üveggyapottal és bőrel szigetelték, nehogy a télen befagyjanak. A telep közlekedési útvonalait teljesen rendbehozták. A telep hátsó zugába is el lehet most már jutni egyszerű hóseprés után.

A raktáron lévő védőöltőzetek mennyiségét is gyarapították. Új vattaruhatásokat, esőköpenyeket, gumicsizmákat szereztek be. A meleg öltözetek egy részét már ki is osztották az udvari és éjjeli dolgozóknak.

Teafőzésre is felkészültek. Két nagy teafőző üstöt vetettek Teát és cukrot raktároztak, hogy ha plusz 4 fok alá süllyed a hőmérő higányszála, teát adhassanak az udvaron és hidegebb műhelyekben dolgozó munkásoknak. A tervük szerint 180 munkást teáztatnak a hideg idő beköszöntésakor.

De a vállalat vezetői nemcsak azt tették meg, amit a törvények kívánnak. A télen gyártott elemek megóvása érdekében utórelő kamrákat építettek, a kész, de még gőzöltre szoruló árukra. A cső-, műkö- és betongyártó műhelyek mellett építettek ilyen utórelő kamrákat. Az építkezéshez csak a munkabérek kifizetésére összeget kaptak meg. Az anyagot, a munkásokat a vállalat adja. A kamrák a jövő hónapban elkészülnek. Felülül még ebben az évben a központi kazánház is. Ebben az épületben helyeznek el egy olyan nagy kazánt, amely három kisebb helyettesít.

A télre való felkészülés

utolsó művelete egy anyagterápiáról helyisége megépítése lesz. Ebben az épületben pár napi kavics készletet tárolnak a mozaikgyártó üzem részére. Az eddigi gyártólított életrő, innen szállítják az anyagot feldolgozásra. E módszer bevezetésével azt nyírják, hogy nem kell a megfagyott kavicsot csakányozni, majd a mozaikgyártó műhelyben kályha mellett melegíteni.

A télre való felkészülés jegyében végrehajtott intézkedések a termelés zavartalanítását, a termékek minőségének javulását és a dolgozók egészségének megővezését eredményezik majd a Cementárui Pár Vállalatnál.

A Kossuth köri vita margójára

Azzal a lelkes hangulattal mentünk a szombati Kossuth Kör vitájára, hogy végre tehetünk mi is valamit a XX. kongresszus eszméinek megvalósításáért. Ezen eszmék miatt valószínűleg aggódás indított bennünket gondolatainknak sajtóban való közlésére.

Hosszú hónapok meddő vitáira vártunk feleletet. Ugy érezzük, hogy valóban a mi problémáink szólatnak meg Bata Inure hozzászólásában, Benjámin László versében. A mi nevünkben beszélt Losonczy Géza és sokan mások.

Néhány hozzászólás kapcsán azonban felvetődött bennünk az őszinte aggodalom érzése is, hogy vajon bárki képviselője lehet-e ennek a programnak? Lelkiismeretünk és véleményünk szerint nem bízhajjuk másokat és magunkat a XX. kongresszus eszméitől valóban teljesen idegen szaválóokra. Könnyű most régen feken tartott igazságok hangzatásával emberek szimpátiáját megnyerni! (Nem szeretnénk például, hogy a „Sántha-tyból” arra méltatlan emberek használjon huzzanak.) „Virágosok minden virág”, de féltjük virágainkat a gyomoktól! Az eszmék nevében mindenki beszélhet, de jól gondoljuk meg, hogy kire bízhajjuk magunkat és kire építhetünk? Olyan idők ezek, mikor megvan a lehetőségek „konjunktúra” kihasználásának a „szabad szőlés” jegyében.

Ezt az aggodalmat konkrétan dr. Szabó Pál hozzászólása támasztotta bennünk, akit néhány évi klinikai együttműködés kapcsán ismerünk!

Szeretnénk, ha megértenék, hogy itt nem egyszerű személyeskedésről van szó, hanem a XX. kongresszus eszméinek őszinte feltételei, melyek szőlésben van úgy a szektás, mint a jobboldali túlzásoktól!

dr. Balajthy Béla, dr. Kiss Zoltán, dr. Séra Tolya Idegklinikája.

Mi is ott akarunk lenni a szalmamérésnél

Hajdúszoboszlón mindig egyik termelőszövetkezet foglalkozik rizstermeléssel. A rizst elcsépelettük, most a szalmaátvevés van folyamatban. Ezt azonban nem úgy oldja meg az átvevő vállalat, ahogy kellene. Másza mincs és csak becsles alapján akarják fölünk a szalmát átvenni. A becslésszal azonban nem vagyunk megeledeve. Egyik szakértő 30 kilónak, a másik 40 kilónak, a harmadik 70–80

kilónak becsül egy kőbénéter rizszalmát. Már véltéjegyzetjük a szalmát, mert a pénzre szükségünk van. De az a követelésünk, hogy szerzeszen a vállalat mérleget, és a szalma leméréskor értesítsen bennünket. A mérésnél mi is ott akarunk lenni.

A rizstermelő szövetkezetek nevében Takács József, a Kossuthi Tsz elnöke

Levelezőink írják

A Dohányipari Technikum negyedik tanulója a falusi és városi DISZ szervezetek jó együttműködése és „Dohányország” népi hagyományainak összegyűjtése érdekében találkoztunk október 6-án a nyírlugosi DISZ szervezettel a közös kulturális programunk keretében. A találkoztunk kulturális tette színessé, majd a késő éjszakai órákig együttmaradtak és meg-

beszéltek DISZ-munkájuk tapasztalatait. A találkozó hangulatát csak az zombította el, hogy a felsőbb DISZ bizottságok képviselői nem jöttek meg közöttük, tapasztalatokkal, javaslatokkal nem siettek segítségükre — írja a Dohányipari Technikumból Hóvári József DISZ titkár.

Nagy az örömmel abból az alkalomból, hogy a Központi Vezetőség és a Minisztertanács a termelőszövetkezetek fejlesztése tárgyában hozott határozata már két hajdúszoboszlói termelőszövetkezetben, így a II. Kongresszusban is a közösségi Gépállomástól egy pótkocsis Zetor traktort vásároltunk 65 000 forintért. Eddig dekadonként 4-6000 forintot fizettünk ki a gépállomások szállításáért, ezt az összeget a Tsz most más-celokra használhatja fel — közli használati-geinkkel Molnár Ania a II. Kongresszus Tsz-ből.

A Hajdú-Bihar megyei Nádtkertmelő, Gőnyölég- és Fadrugva hajdúszoboszlói üzemében jelentette a szerkesztőségnek, hogy november 7-én termelési eredményekkel akarják ünnepelelni.

A Nádtkertmelő, Gőnyölég- és Fadrugva hajdúszoboszlói üzemének dolgozói havi tervük 2 százalékos, 60 ezer forinttal való túlteljesítését vállalták. Igértek tetteik az importált anyagokkal való takarékosságot, hálódrára, s a megtakarított fél százaléknyi anyagból 100 export láda elkészítésére.

A nádprézelők hulladékából 500 négyzetméter nagvűdö palló gyártást vállaltak. A pallók természetesen terven feül készülnek, 4000 forint értékben. A gyártással használt ruguler anyagból 5000 forint értékű takarítanak meg az üzem nádprézelők.

„Az „unokám” — mondja — a nevelt fiám gyermekel. Szeretettel nevelt fiám öleléket is. Ez a legfontosabb — Menhelyes gyerek volt.”

A tiszta, meleg szobában kövér, nevetéscu apróságok kancalazzak a hűsvestet. — Az „unokám” — mondja — a nevelt fiám gyermekel. Szeretettel nevelt fiám öleléket is. Ez a legfontosabb — Igen, kedves Szendrői néni és kedves K. L. ék. Ez a legfontosabb. És az emberség.

PATAK Károly

Debrecen tsz-ei 156 mázsa vöröshermagot termeltek

Befejezték a szövetkezetek az aprómagéplést. Száz holdon termeltek vöröshermagot, 156 mázsa magot termelt a 100 holdon. Egyszerű szövetkezet nem csepelelt meg az aprómagot, a szépi Uj Elet. Tízvenöt hold vöröshermag-teremésének elcséplésére „mincs idejük”, mint a szövet-

kezet elnöke mondja. Mindegy 17—18 mázsa mag, 50 000 forint értékben van kiteve az esőnek, a csirázásnak, a pusztulásnak. Nem hisszük, hogy a szépi Uj Eletben több volna a dolog, mint más szövetkezetben, és nem lehetne időt szakítani a vöröshermag-éplésre.

Első a Tiszacsegei Gépállomás

A Gépállomás Igazgatóság a gépállomások munkáját október 10-ig végzett, vételi munkálatok alapján értékelték és a sorrendet a következőképpen állapította meg. Első az ősi munkában főleg a vetést tekintve a Tiszacsegei Gépállomás. Vételi tervének 69,6 százalékát teljesítette. Második a Polgári Gépállomás, vételi tervének 65,5 százalékos teljesítésével. Harmadik a Hajdúnási Gépállomás, melynek a Hajdúszoboszló, ötödik a Nagyléti Gépállomás. Utolsó a Derecskei Gépállomás, 20 százalékát teljesítette vetési tervének. A gépállomások összesen 37,8 százalékan vetették el a gabonát a vetésre szorodó területnek.

annak vele ott, mint K. L. ék. néli, vagy legalábbis úgy, mint náluk, amit ugyancsak nem kívánunk, mi a megoldás? Az, ami K. L. ék. esetében történhet? Néhány könnyen elfelejtendő és ad acta módjára intézhető tervre bejelentés a gyermek állapotáról? Egy idős férfi megelégette K. L. ék. véletlenül és levelet küldött a férfit hivatali főnökéhez. A kővetző választ kapta: „Kedves elvtárs, a K.-ügypben felvett jegyzőkönyvet az I. kerületi tanács szociális osztályához megküldtük, ahonnan azt a választ küldték, hogy a gyermek helyzetét kivizsgálják és kitalálják helyezték a gyermek K.-éktől való elvételét. K. elvtársal pedig helytelen beszélgetése miatt én beszélgettem.” (7) Debrecen, 1956. évi augusztus hó 6-án. (7) X. V. nélem.” A válasz egyébként mintegy másfél hónap után érkezett, a bejelentő szerint. Másfél hónap alatt mennyi üteg, mennyi szoronyi sérelem érhetett egy két-éves kisgyereket! Futott be panasza, bejelentés egyenesen a megyei gyermekvédelethez. A felügyelők jöttek, láttak, győztek, látták az ütegek nyomait, megígérték, hogy intézkednek és azóta is ezt teszik.

Kökény Anna

Tárgyalást halasztott el nemrég a bíróság, mert az alperes nem jelent meg. Az alperes ugyanis K. L. nének énekesor fajbeköltött egy idősebb embert.

Keserű családot okoz az olvasónak most: nem részletezem a „bűnügy” történetét. Nem történt semmiféle garázdala veredések, rablás kísérlet, csupán egyszerű magánalku és testi sértésről van szó, melyet a körvényt bizonyára nem ismerő K. L. követett el. Bosszút állt ugyan K. L. követett el. Bosszút állt egy idősebb emberen, aki illetékes helyen bejelenteni bátorodott, hogy K. L. es felesége kegyetlenül bánt egy kétéves kislánnyal, Kökény Annuskával.

Kökény Annuska árva gyerek, örökbe fogadott kislány, ki a gyermekvédelethez kerül. K. L. ékhez, Lalencserekek, nem sok van másol is, megcsak Debrecenben, és állandóan győző problémákat és vitákat okozó kérdések rajznak körülöttek: helyese kiadni családon az apátn-an gyáman kisgyerekeket, vagy helyesebb-e intézeti gondozásban tartani őket. Az intézeti gondozás mentes a visszaélésektől, az elforduló ember fi hióak-tól: pedagógiai tövésésektől és a gyerek szívelere olyan fájdalommal ható kicsi igazságtalanságtól. De talán „védett” ez az intézeti nevelés attól is, ami meleg és jó ebben az emberben: ami a családi élet vonzóerejében, a szük és meghitt közösségében, az otthonban rejlik.

Kökény Annuska még nem keresett otthon és nem is várt otthon. A kétéves gyerekek még általában nem tudják pontosan megfogalmazni a vágyukat. A kétéves gyerekek örülnek egy játéknak és sírnak, ha valami fájdalom éri őket. Azt hiszem, Kökény Annuska, akit nevelésügyi egységet Marilának hívnak, az utóbbi érzéssel és érzénytelenségből bőven kivette részét.

Nem akarok rosszat az olvasónak, de most arra kérem, kép-

zeljen el egy soványka, kétéves kislányt, a kétévesek minden bájával és kedvességével és képzeld el, hogy ez a kislány kimegy az utcára, a szeme beadaqod, a fal arca kék, szerencsén, hogy ruhája eltakarja a főzőkanál ütéseinek nyomait. Kétéves kislányról van szó. Két évrel, mely éppen, hogy elválasztja az élet alfájának, a születésnek misztériumától, nagy-nagy tavolgyában azoktól az éreméktől és fájdalomtól, melyek az élet későbbi megismerésével járnak. Két éve vette az első lélegzetet — s most hüppög, remegve veszi, mert komoly testi fájdalom érez, mert egy nálánál súlyos fizikálkkal nehezebb és erősebb ember úgy talája jónak, hogy fájdalmat okozzon neki.

Mindezt az emberek látják és felháborodnak rajta és bejelentik és teljesen eredménytelenül. Az egyik rosszindulatú áskáló-dással, a másik tárgyilagosan — az egyik mély részvéttel, — az egyik hivatalos hűvösséggel — az egyik elfogulttan, a másik közömbösen beszél K. L. ékről, van olyan is, aki rokonszenvet bujtat a hangjában irántuk. A vélemények azonban megegyeznek: K. L. né kegyetlenül és kevéssé hozzáértéssel bánt a kisgyermekkel, K. L. né nem méltó arra, hogy gyermekeit neveljen.

Nem szereti? Talán szereti. Hiszen nem lehet könnyen elképzelni azt, hogy egy — nem is túlságosan kis keresztű — család arra a száz forint körüli összegre szorultjon, melyet az illetékes szervek fizetnek havonta a gyermek gondozásáért.

K. L. ék gondosan és tisztán öltöztetik Kökény Annuska Marilát és valószínűleg nem szivesen válnának meg tőle. Megtörtént, hogy egy végtelenül csúf, durva jelenet után K. L. felöltöztette a kislányt s elindult vele azzal a szándékkal, hogy visszaviszi a gyermekvédelethez, ahol az ismeretlen szülővel az öngyógyítással töltötte el és még a kaput is bezárta.

nehogy kísértésbe jöjjenek és visszavigyék. K. L. né egy ideig bírta, aztán egyszerűen eltűnt. Klugrott az utcára néző ablakon és árva szatári a gyermek után.

K. L. né ismerési szerint nem egészséges: idegelenk és szívének van valami baja. Rendkívül ingerlékeny, állandóan végleteik között él és ezt alaposan érezteti a kisgyerekekkel is. Családi életük sem mondható éppen zavartalan ságból, vagy hasznosnak, talán nem gonoszabból: egyszerűen nem képesek rá. Egyszerűen nem tudják megérteni, hogy egy kétéves gyermekcska, ha szőlőt és tejet öntenek bele, nem miközben olyan rendezesen és felegyelmeztet, hogy ne származzanak belőle ellhangjai való kis tragédiák, főleg, ha a nevelőmama félnapokra egyedül hagyja a tragédiákkal terhes kis gyomrú tulajdonosát. S ilyenkor aztán Kökény Annuska ruhának az ütegek, s az egész gyermek nem egyéb egy összezúzott, sajgó, zokogó kétéves eleven kis keserűség.

Mi a megoldás? Megigérhetem nyugodt lelkiismerettel K. L. né és férjé, hogy megváltoztatja tühretetlen bánásmódját a kislánnyal? Meg. Valószínűleg meg is ígerte már többször is. De tartani, sajnos, nem tudja. Kökény Annuskát, ha ez fájdalommal bír, el kell venni K. L. ék-től, hiszzen a törvény megédesülköttől is vehet el gyermekeit, ha úgy találja, hogy erkölcsi, anyagi, vagy egészségügyi okok következtében nem alkalmas arra, hogy gyermekeit fölnevelje. Nos, ez az erkölcsi és egészségi iglyi ok megvan. Talán az mentes K. L. ék-et, hogy nem édesülköttel a kis Kökény Annuskát...

Persze, nem állíthatja senki biztosan, hogy ha a kislány új nevelésügyiökhoz kerül, jobb dolga lesz. Ez feltételezhető, de nem biztos. Es az esetleg reméljük, nem lesz igly — rosszból

bármennyire is szeretnénk, mi nem nézhajjuk naponta K. L. ék konyhájára: hogy érzí magát a kicsi, gondozzké megfelelően, megérdemlik-e a nevelés-ülők — meg ha pártján is, — hogy gyermekeit gondozzának. Ez az ellenőrzés az intézeti felügyelők dolga. Té-lük azonban megköveteljük, hogy fejtartsanak minden rosszul értelmezett személyi rokon-, vagy ellenzsvet, félreítéve minden problémát-okozta megfontolt látogatást — azonnal és haladéktalanul intézkedjenek, ha a Kökény Annuska-féle, vagy ehhez hasonló eset jut tudomásunkra!

Bármennyire is szeretnénk, mi nem nézhajjuk naponta K. L. ék konyhájára: hogy érzí magát a kicsi, gondozzké megfelelően, megérdemlik-e a nevelés-ülők — meg ha pártján is, — hogy gyermekeit gondozzának. Ez az ellenőrzés az intézeti felügyelők dolga. Té-lük azonban megköveteljük, hogy fejtartsanak minden rosszul értelmezett személyi rokon-, vagy ellenzsvet, félreítéve minden problémát-okozta megfontolt látogatást — azonnal és haladéktalanul intézkedjenek, ha a Kökény Annuska-féle, vagy ehhez hasonló eset jut tudomásunkra!

Talán itt van a megoldás, talán ebben. A felügyelőknek nincs könnyű dolguk: tekintetbe venni az intézetek szorongató férőhely-hiányát, kiválasztani a legintézkendő nevelésügyiök közül a legalkalmasabbakat és utána is ellenőrizni a gyermekek helyzetét.

